Título del artículo 


                               



1 Introducción [o título de la primera sección (Estilo Título 1, la numeración es automática)]

Reemplazar este párrafo con su texto [Estilo Normal, Times New Roman 11 p;]

Insertar segundo párrafo y siguientes, con primera línea sangrada mediante un tabulador. En caso de cita corta (hasta 3 líneas) incluir en cuerpo del texto entre comillas francesas: “Cita corta…” (Autor, año: pp). En caso de cita larga insertar en párrafo sangrado, así:

Cita larga… [estilo Cita, Times New Roman 11p]

Tras la cita, se inserta el párrafo siguiente sin tabular. Las notas se harán a pie de página.

2 [Título de la segunda sección y así sucesivamente]

2.1 [Título de Segundo nivel, estilo Título 2]
…
…

…

3 Referencias Bibliográficas
[Al final del artículo se incluye la bibliografía citada bajo el epígrafe "Referencias bibliográficas". No se deben incluir obras no citadas.

Se seguirá orden alfabético según el autor o editor. Los nombres de los autores y editores se darán completos. El nombre y apellidos de los autores no deben ir nunca en mayúsculas.

•  Las obras de un autor deben ir en orden cronológico, desde la más antigua a la más reciente.

• Al incluir una obra de varios autores, solo en el primero se hace preceder el apellido.

• Cuando se incluye más de una obra de un mismo autor, se ordenan cronológicamente; en todos los casos se hace constar el nombre del autor y no se sustituye por un guion largo. 

• El subtítulo va separado del título por dos puntos [:]. No se deben usar paréntesis ni otras fórmulas.

 Los títulos de libros, revistas y periódicos deben ir en cursiva; el número de volumen y fascículo se dará con caracteres arábigos.

 Todas las líneas después de la primera de cada entrada deben estar sangradas 0,5 cm en el margen izquierdo.

El comienzo y final de las páginas se indica omitiendo centenas y millares no relevantes. Por ejemplo: 235-87.

 No se deben emplear indicaciones como "op. cit.", "art. cit.", "loc. cit.", "id.", "ibid.", "supra", "infra", "etc. Ha de emplearse "ver" o "Ver", nunca "cfr.", "véase", "vid." o "comp.".

Cada entrada se organizará de esta manera:

A. LIBROS

•Apellido del autor, Nombre del autor. Título del libro en cursiva. Nombre y apellido del editor o traductor [si lo hay; indicando delante: Ed./Eds. o Trad./Trads.]. Edición utilizada. Número de volúmenes [si más de uno]. Nombre de la serie o colección [si procede]. Lugar de publicación: Nombre de la editorial, Fecha de publicación.

LIBROS con dos o más autores:

•Apellidos, Nombre, y Nombre Apellidos. Título en cursiva. Ciudad: Editorial, año.

LIBROS EDITADOS por una persona:

•Apellidos, Nombre, ed. Título en cursiva. Ciudad: Editorial, Año.

LIBROS EDITADOS por dos o más personas:

•Apellidos, Nombre y Nombre Apellidos, ed. Título en cursiva. Ciudad: Editorial, Año.

B. ARTÍCULOS:

•Apellidos, Nombre. "Título". Revista en cursiva n.º volumen en arábigo. fascículo en arábigo (año): páginas (sin p./pp.).

ARTÍCULOS de dos  o más autores:

•Apellidos, Nombre y Nombre Apellidos. "Título". Revista en cursiva n.º volumen en arábigo. fascículo en arábigo (año): páginas (sin p./pp.).

C. COLABORACIÓN EN LIBRO COLECTIVO:

•Apellido del autor, Nombre del autor. "Título de la colaboración". Título del libro. Ed./Eds. Nombre y apellidos del editor o editores. Edición utilizada. Número de volumen [si más de uno]. Lugar de publicación: Nombre de la editorial, Fecha de publicación. Páginas.

COLABORACIÓN de dos o más autores en libro colectivo:

•Apellidos, Nombre, y Nombre Apellidos. "Título". Título del libro colectivo. Ed./Eds. Nombre y apellidos del editor o editores. Ciudad: Editorial, año. Páginas (sin p./pp.).

D. TÍTULOS Y SUBTÍTULOS DE LIBROS.

• Independientemente de la forma que adopten en el original su transcripción será: Título (inicial en mayúscula) y subtítulo (inicial en minúscula)

E. TÍTULOS DE LIBROS CON VARIOS VOLÚMENES.

• Cuando cada volumen tiene un título propio, se especificará en cursiva (Apellidos, Nombre. Título, I: Título.) y, a continuación, la referencia debida.

Si no tiene un título propio, es suficiente con hacer la referencia al volumen (Apellidos, Nombre. Título. Vol. 2.).

F. CITAS DE PRENSA

•Apellido del autor, Nombre del autor. "Título del trabajo". Nombre del periódico [caso de que no sea conocido: Ciudad, País] Día Mes Año: páginas.

G. PUBLICACIÓN EN INTERNET:

•Apellido del autor, Nombre del autor. "Título del trabajo". Nombre de la publicación en cursiva. Volumen. Número (Año): páginas [si tiene]. Fecha de acceso.]



Título del artículo


Title


[Instrucciones: esta es la plantilla para la elaboración de la versión anónima de su artículo según las directrices de revisión doble ciego de la revista. Por favor, elimine cualquier referencia que pueda identificarle.


Por favor, respete los estilos propuestos. El modo más sencillo de hacerlo es escribir su artículo directamente sobre esta plantilla. Si va a copiar el texto desde otro documento, utilice la opción {>pegar>pegar especial>texto sin formato}, para no sobreescribir los estilos. No olvide borrar todas las instrucciones (entre corchetes [  ]) antes de entregar su texto]














ABSTRACT


[style cuadros (Times New Roman 11 p font; max. 150 words, flush left)] Replace this sentence with the abstract.


KEYWORDS: [style cuadros (New Roman 11 p font; flush left), up to 10 keywords, listed alphabetically, separated by commas, with caps only for the first letter of proper names,] Replace this sentence with the list of keywords.








RESUMEN


[estilo cuadros (Times New Roman 11 p; máx 150 palabras, justificación izda.)] Reemplazar esta frase por el resumen.


PALABRAS CLAVE: [estilo cuadros (Times New Roman 11 p; justificación izda.), hasta 10 palabras, ordenadas alfabéticamente, separadas por comas, iniciar con mayúscula sólo en caso de nombres propios] Reemplazar esta frase por la lista de palabras clave.











� Nota al pie [Times New Roman 9p, justificación completa]. No se utilizarán las notas para dar referencias bibliográficas sino que éstas irán en el cuerpo del texto en forma abreviada (Autor, Año: pp.) y se completarán en la lista de referencias final.
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